



乙未年

黄帝故里拜祖大典

柳公权后代黄帝故里献百“福”



三月三,拜轩辕。4月13日上午,新郑市黄帝故里景区内,在乙未年黄帝故里拜祖大典即将到来之际,著名书法家、辛卯年拜祖大典《拜祖文》书写者柳国庆向新郑黄帝故里捐赠百幅“福”字书法作品,寓意福祉连绵不尽,祈福国泰民安。

柳国庆系唐代大书法家柳公权后裔,中国书法家协会会员、著名书法家、中华海峡两岸书画家协会副主席、北京柳公权书画院院长、北京中联国兴书画院副院长、联合国促进世界和诣友好使者。作品被人民大会堂、钓鱼台国宾馆、龙门石窟等收藏或刻碑。

当天上午专访时,柳国庆告诉记者:“赠送100幅‘福’字,是为了表达对普天之下华人子孙的祝福,同时‘福’也是我们中国在世界的名片,祝愿百福临门,国泰民安。”

记者 杨宜锦/文
通讯员 巴明星/图

精彩点点看

回顾亮点 期盼精彩

阳春时节,惠风和畅,莺飞草长。乙未年黄帝故里拜祖大典5天后将在黄帝故里新郑市隆重举行。自2006年升格为省级主办以来,拜祖大典已成功举办了9届,成为河南、郑州的文化名片。今日,我们盘点丙戌年、丁亥年拜祖大典亮点和特色,期待今年拜祖大典更精彩。记者 武建玲

丙戌年

★九项议程成规制

丙戌年拜祖大典,九项议程首次形成规制,且亮点不少。其中,点火上香环节,由奥运冠军、河南姑娘陈中点燃圣火,来宾代表敬香。大典的高潮是最后的双龙吐珠环节,在背景音乐《龙的传人》的伴奏下,来自黄河流域青海、甘肃、宁夏、山西、陕西、河南、山东的省区领导和华人华侨代表,分别向拜祖台两侧的两条“巨龙”龙头内注入黄河水,顿时,水柱从龙头喷涌而出,金箔由龙身四处飞扬,呈现出九曲汇流、龙腾呈祥的景象。

★牌楼迎亲成亮点

在大典中,从新郑东入市口到黄帝故里景区8公里的迎宾路,沿途设置了3个分别代表汉、唐、清时期风格的牌楼,每个点都有颇具中华传统文化特色的活动,成为丙戌年拜祖大典的亮点。

第一个是“迎亲”牌楼,设在古城墙,在这里,新郑市主要领导向国家领导人赠送新郑市城市钥匙,沿途有狮舞表演。第二个是“祈福”牌楼,设在炎黄广场,这里有500人的百家姓旗阵表演和千人太极、千人少林武术表演。第三个是“昌运”牌楼,设在黄帝故里景区门前,有56个民族的歌舞表演。

丁亥年

★“河洛郎”连战回故乡

丁亥年黄帝故里拜祖大典以“和谐中原,和谐中国”为主题,继续秉承高规格、高标准的特点,影响力进一步扩大,许多亮点至今让人印象深刻。中国国民党荣誉主席连战的出席无疑是大典凝聚力增强的有力证明。

“中原是华夏文化发源的地方,历史文化古迹非常丰富。中原是所有中华儿女心灵的故乡,这是我此行最深的体认。”连战饱含深情地说。

★邓亚萍点燃圣火

“点燃圣火”是丁亥年黄帝故里拜祖大典独有的仪程。此项仪程中,河南籍著名乒乓球运动员、奥运会冠军邓亚萍高执火炬,点燃中华圣火台圣火。那一刻,场内场外华夏子孙激情豪迈,感慨万千!出席完点火仪式之后,邓亚萍曾由衷感慨:“看到国内外这么多人前来寻根拜祖,真是太激动了。点火的瞬间真的好神圣,更让我体会到作为河南人的这份骄傲。”

★中华姓氏墙精彩亮相

此次拜祖大典的一个亮点是中华姓氏墙的建成亮相。作为中科院遗传与姓氏研究专家袁义达研究员的最新研究成果,3000个姓氏在中华姓氏墙上首次公开发布,2871个姓氏让所有来拜祖的人能找到自己的祖先,寓意“落叶归根”。

★炎黄二帝塑像矗立黄河岸

炎黄二帝塑像落成庆典是丁亥年黄帝故里拜祖大典系列活动中的重要内容。历经20年,炎黄二帝塑像于2007年4月落成。当年4月18日炎黄二帝塑像落成庆典现场,2万余名嘉宾和群众现场祭拜。

亮点抢先看

乙未年拜祖大典6亮点,抢先看

看点1:拜祖大典成为“保留举办”项目不再年年审批

乙未年黄帝故里拜祖大典的举办时间仍为农历三月初三,公历为4月21日。记者从新郑市获悉,从今年开始,拜祖大典将成为“保留举办”项目,不再年年审批,这充分彰显了国家对继承发扬中华传统文化的重视,体现了对拜祖大典活动的肯定。今年拜祖大典主题和指导思想不变,仍沿用“同根同祖同源、和平和睦和谐”的主题。9项议程根据国务院确定的非物质文化遗产登记,保持不变,但在议程展现和形式上将有所创新。

看点2:两岸三地同拜黄帝

推进两岸三地乃至更多华人聚集区,同时、同主题、同一黄帝像、同拜黄帝活动。今年台湾祭拜黄帝设在台北中山堂广场,主拜人为中国国民党副主席郝龙斌。

看点3:姓氏广场文化活动新颖

在姓氏广场,将组织百家姓旗阵,演员手持中华姓氏旗帜,随着《龙的传人》的音乐,表演喜庆热闹的文化活动,以简朴、大气的形式,突出根亲文化,更有9条奔腾的巨龙欢迎五湖四海龙的传人回家拜祖。

看点4:大典直播范围扩大

央视安排3个频道对拜祖大典进行重点报道。综合频道将在新闻联播中播出拜祖大典新闻,中文国际频道将播出消息,新闻频道在播出消息的同时进行现场连线直播。河南卫视、郑州电视台全程直播。网络和广播大联播全程直播。同时,将尝试开展网民互动活动。

看点5:3D版电影《轩辕大帝》全国上映

电影《轩辕大帝》的2D版、3D版全部制作完成,将于拜祖大典期间在全国上映;大型原创动画连续剧《黄帝史诗》的第一部《六部和》26集已经制作完成,将于拜祖大典前夕在央视播出。

看点6:整体风格简朴、庄严

今年拜祖大典继续压缩人员规模,现场控制在8000人以内。除在拜祖台保留必要的地毯外,其他地方一律不铺设地毯、不摆放鲜花,整体风格务求简朴、庄严。在筹办过程中坚持节俭办会,严格各项资金的预算使用管理,典礼中尽可能重复使用往年大典的服装道具。

目前,新郑市已经完成了拜祖大典现场修缮工作,正在努力筹备第九届黄帝文化国际论坛。据悉,第九届黄帝文化国际论坛于4月19日~20日举行,主题为“中华优秀传统文化精神”,其中包含了优秀传统文化精神、丝绸之路和新丝路经济带、电影《轩辕大帝》和具茨山岩画等内容。论坛举办期间,还增加了陈国创枣乡风情画展、会长访谈和电影《轩辕大帝》典映等环节。

精彩全呈现

第九届黄帝文化国际论坛部分嘉宾确定 张泽群担纲主持

昨日,记者从新郑市获悉,第九届黄帝文化国际论坛筹备工作进入最后冲刺阶段,将于4月19日~20日在郑州大学西亚斯国际学院举行,部分主讲嘉宾已确定。刘庆柱、廖凯原、曾仕强、蒙曼等文化名人、教授将莅临主讲。

本届论坛由央视著名节目主持人张泽群担纲主持。

围绕“中华优秀传统文化精神”这一主题,内容将涵盖优秀传统文化精神、丝绸之路和新丝路经济带、具茨山岩画、电影《轩辕大帝》4大内容。中国社会科学院历史学部主

任、学部委员、国家哲学社会科学专家咨询委员会委员、德国考古研究院通讯院士刘庆柱,清华大学名誉校董、美国廖凯原基金会主席、美国国际软件屋公司创办人廖凯原,台湾智慧大学校长、台湾交通大学教授、台湾兴管理学院院长、百家讲坛主讲曾仕强,著名历史学者、中央民族大学历史文化学院副教授、硕士生导师、百家讲坛主讲蒙曼等,将在论坛上发表演讲,并和现场观众进行互动。

和往届不同的是,本届论坛还将举办首届轩辕奖颁奖仪式,奖项设有

轩辕奖和轩辕纪念奖。

第九届黄帝文化国际论坛将秉承前几届论坛的优点,同时还将在一些环节上进行创新,以提高黄帝文化国际论坛的规格和影响力,让更多华人能够了解黄帝文化的内涵,真切感悟黄帝文化的魅力。

据悉,论坛举办期间,还将在新郑国际庄园同期举办以“中华优秀传统文化精神——从各时代学术思想的传承看中华文明的绵延”为主题的学术研讨会。

记者 杨宜锦
通讯员 刘家乾 张艺雯